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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do III spotkania drugiego etapu w dniu 22 kwietnia 2021 r.

Tematyka: 1. Zadania logiczne. 3. Réwnania w zadaniach tekstowych.
2. Przeksztalcanie wzordéw. 4. Potegi i pierwiastki.
3a + b . . . P 2 .
. Ze wzoru c¢ = wyznacz zmienng a, a nastepnie oblicz wartos$é a”, gdy b = (—0,75)* i ¢= —3.

2a + 5b

. Maly dzwig przetadowuje pewna ilos¢ towaru w ciagu 12 godzin. Te sama ilo$¢ towaru éredni dzwig przetadowuje

w ciagu 8 godzin, a duzy dzwig w ciagu 5 godzin. Wspomniana ilos¢ towaru przez 2 godziny przeladowywaly
rownoczesnie dzwigi: maly i éredni. Czy wystarczy dodatkowych 2 godzin na to, by przetadunek dokonczyty dzwigi:
sredni i duzy, podczas gdy maly dzwig zostanie wyltaczony z pracy?

124 . 244

. Oblicz: 365 456" 4 —3.65 8"
10v/1 + 10v/64 V727 +15- V64
Oblicz: a) t b) v . i - (2v3)%
v444 — 101 + v/ 4144 — /441 V36 - v/48 - 27
. Janek powiedzial do swojego brata: ,,Gdybys oddal mi trzecia cze$¢ swoich oszczedno$ci, to mielibysy po tyle samo

pieniedzy”. W tym momencie do pokoju weszta mama i wreczyta kazdemu z chtopcéw po 60 zlotych , kieszonkowego”.
Wowcezas Janek powiedzial do brata: ,Teraz mielibyémy po tyle samo pieniedzy, gdybys mi oddal czwarta czesé
swoich oszczednoéci”. Ile pieniedzy mial przed wyplata ,kieszonkowego” kazdy z braci? O ile procent wzrosty
po wyplacie ,kieszonkowego” oszczednosci kazdego z chlopcéw?

. W grupie ankietowanych n oséb % wszystkich uczestnikéw ankiety zdeklarowato sie jako wielbiciel literatury. Réwno-

czesnie % wszystkich ankietowanych oswiadczyto, ze potrafi gra¢ na przynajmniej jednym instrumencie muzycznym.
Wiérédd wielbicieli literatury co czwarta osoba umie gra¢ na jakims$ instrumencie muzycznym. Jaki procent os6b nie-
bedacych wielbicielami literatury stanowia osoby grajace na jakim$ instrumencie muzycznym?

2a+b 1 (a— 3b)? — (2a + 3b)?

T oblicz 1?12

Wiedzac, ze

. Kazdy z chlopcéw, Jurek, Krzys i Marek, posiadal pewng liczbe szklanych kulek. W pewnej chwili wykonali oni

nastepujaca operacje. Najpierw Jurek ze swojego zapasu kulek dal Krzysiowi i Markowi po tyle kulek, ze stan
ich posiadania potroil sie. Nastepnie Krzys uszczuplil swoje zapasy przekazujac Jurkowi i Markowi tyle kulek, ze
kazdy z tych chlopcow mial ich cztery razy wiecej niz przed podarunkiem Krzysia. Na koniec Marek dat Jurkowi
i Krzysiowi ze swojego zapasu po tyle kulek, ile kazdy z nich aktualnie mial. W rezultacie kazdy z chlopcow miat
po 72 kulki. Tle kulek miat kazdy z chlopcéw na poczatku?

. Do podwieczorku urodzinowego dwéch blizniaczek zasiadly obie jubilatki wraz z czworgiem goéci. Sredni wiek

wszystkich uczestnikéw podwieczorku byt réwny 18 lat. Gdy jubilatki wyszty na chwile z pokoju, by otworzy¢ drzwi
spdznionym gosciom, Srednia wieku czterech oséb pozostalych w pokoju byla réwna 22 lata. W jakim wieku byly
bliZzniaczki?

Hania ma pie¢ figurek krasnoludkéw, z ktorych kazdy ma ubranko innego koloru: zétte, niebieskie, pomaranczowe,
czerwone i fioletowe. Kazdego dnia Hania zmienia ustawienie krasnoludkéw stojacych w rzedzie na pétce pamietajac,
ze krasnoludki maja swoje przyzwyczajenia.
1) Fioletowy jest samotnikiem i lubi sta¢ z samego brzegu z lewej strony, bo stamtad ma dobry widok na $wiat.
2) Niebieski nie moze sta¢ obok fioletowego, bo obaj nieustannie si¢ ktéca.
3) Zotty i Czerwony nie rozstaja sie ani na chwile wspdlnie obmyslajac kolejne psoty.
4) Pomaranczowy boi si¢ przeciagdw, wiec woli mieé sasiadéw z obu swoich stron.
Na ile réznych sposobéw Hania moze ustawi¢ swoje krasnoludki tak, by wszystkie ich zyczenia zostaly spelnione?

b a4
Ze wzoru wyznacz zmienng a: a) S = a; h, b) P=2ab+2ac+2bc, c)S=-2 5 C,
2 a+3 a-b 3a+b

d)t= , e)r=—, fye= , c= +—>5—.

) 141 ) a+1 ) a+b 8 ta+ 2b

. . a—4b . 2a + 3b a® — 4ab — 16b> (a + 2b)% — (2a — 3b)?

Wiedzac, ze —5 = 7, oblicz: a) P b) BT c) 5 —a)2
Wiedzac, ze a? = a + 1, uzasadnij, ze a® = 2a + 1, a* = 3a + 2, a® = 5a + 3.

Zosia przechowuje swoje oszczednosci tylko w monetach dwuztotowych i piecioztotowych. Wartos¢ wszystkich dwu-
zlotowek stanowi czwarta czes¢ calych jej oszczednosci, a piecioztotéwek ma 36. Ile pieniedzy ma Zosia?
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Do korica doby zostalo 60% czasu, ktéry uptynal od poczatku doby. Ktéra jest godzina?

Woda stanowi 84% wagi spragnionego wielblada Kubusia. Jesli ten wielblad sie napije, jego waga wynosi 800 kg,
a woda stanowi 85% jego wagi. Jaka jest waga spragnionego Kubusia?

Swieze jablka zawieraja 92% wody, suszone tylko 15%. Ile suszonych jablek otrzymamy z 17 kg $wiezych jablek?

Janek jest o 3 lata mlodszy od swego brata Macka. Maciek ma obecnie cztery razy tyle lat, ile mial Janek wtedy,
kiedy Maciek miat tyle lat, ile teraz ma Janek. Ile lat ma kazdy z chtopcéw?

Dla jakich wartosci d z odcinkéw dhugosci 4d — 2, 2d 4+ 6 1 6d — 5 mozna utworzy¢ trojkat réwnoramienny?

Pociag, jadac ze staly predkoscia, przejezdza przez most dlugosci 450 m w ciggu 45 sekund. Jadac z ta samag
predkoécig w ciggu 15 sekund pociag ten mija shup telegraficzny. Jaka jest dtugoéé pociagu i jaka jest jego predkosé
w km/godz?

Andrzej jest 1zejszy o 20% od Bartka, Bartek jest ciezszy o 10% od Radka. Najlzejszy z chlopcow wazy 44 kg.
Ustaw chtopcow w kolejnosci od najlzejszego do najciezszego i podaj, ile wazy kazdy z nich.

Znajdz wszystkie liczby calkowite podzielne przez 3, ktére maja dwie nastepujace wlasnosci:
1) pomniejszenie szukanej liczby o 3 oznacza pomniejszenie jej o wiecej niz 2,5%;
2) powigkszenie szukanej liczby o 9 oznacza powiekszenie jej o mniej niz 8%.

Brat i siostra otrzymali od rodzicéw pewng ilo$¢ pieniedzy. Jesli siostra odda bratu 20% swojej czeéci, to brat bedzie
mial o 50% wigcej pieniedzy niz siostra. Ktore dziecko otrzymato od rodzicéw wigce]j pieniedzy?

Okragtly stét nakryto dla pieciu osob, przy czym nakrycie dla kazdej z oséb, ktéra zasiadzie przy stole, jest innego
koloru: jedno zélte, drugie niebieskie, trzecie zielone, czwarte fioletowe i piate pomaranczowe. Do stolu zasigda
panowie X i Y oraz panie A, B i C. Pan X nigdy nie siada obok pani A. Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ przy
stole te pie¢ oséb tak, aby pan X i pani A nie siedzieli obok siebie?

1
Oblion )4~220—|—Z-88+2-411 . 83 . 6° : (32 + 52 4+ 62)7
o N 222 4 4165 8656125 (77355 +57)
Q 2+22 425424425426 )1042.74&10-543-1440 ) 5-415.99 —4.320.8°
1, 1 . 1,1, 1 10 e ; :
§+2*2+?+27+2*5+273 242 . 3540 4 1040 . 741 5.99.619 —7.929.976
W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe wicksza: a) (1,5)%4 1 616, b) 816414192 ¢) 2527 i 842,

Uporzadkuj liczby od najmniejszej do najwiekszej: 290, 360, 545 845 1630,

W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe mniejsza:  a) 11-22.3%.....99.1010 i 105,  b) 105 i 2200,
Uzasadnij, ze liczba n jest podzielna przez liczbe k :

a) n = 72020 _ 72018 j | =3 b) n =380 4382 4 3% 4 3% | | =41,

Przez jaka najmniejsza liczbe calkowita dodatnia nalezy przemnozy¢ liczbe 2016, aby otrzymaé¢ kwadrat liczby
naturalnej (szeScian, czwarta potege, ... )7

Podaj przynajmniej 2 pary liczb catkowitych dodatnich m i n takich, ze 2 - n® = m*.
Podaj cyfre jednodci liczb: 2100, 3531 27345 234567 . 567890 92018 | 32019 4 42020 888 | 7666 . 4333
Wypisz wszystkie dzielniki dodatnie podanych liczb: 3%, 28, 715 62, 153, 25.3, 3%.52, 24.73 73.11.132

Ile réznych dzielnikéw dodatnich ma kazda z podanych liczb: 23 -3%.57,  123.14%  33%.343.352. 36,
612 . 410 4 g1l . 411 4 gl0 . 4129

Oblicz:  a) \4/5~\3/729+9-\3/@—\3/3~{‘/625+4~\4/Eﬁ b) (3/56 + 2¢/189 — 2/25 - 35) ",

/3125 - /6561 - /729 100 V6)® - (¥/18)8 3 )[3-(Vﬁ~€/1+1)]2
V125 - /15625 - /324 (VB3 (Vo) 7 ’ (VB)t- [(V2)s +1]

2020 2019
Poréwnaj liczby: \/ 2091 \/ 5020 V245 4211 4 26 )2 1 /3 d) V3 i V4

Uwaga. W przygotowaniach do III spotkania konkursowego mozna wykorzystac¢ zbiory zadan:

— Liga Zadaniowa, str. 32-33 (zad. 82-100), str. 46-68, str.157 (zad. 21);

— Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, zad. 19-23, 27, 29, 30, 37-39, 42-46, 53-61, 99-153, 295-296, 313-315, 593, 594,
598, 605, 607, 609, 614, 619;

— Kolo matematyczne w szkole podstawowej, rozdzialy: Logika, Predko$¢, droga, czas, Rownania, Zadania o wieku;

— Kolo matematyczne w gimnazjum, rozdzialy: Réwnania i nieréwnosci, Procenty, Zadania logiczne.



